

заключение (протокол, постановление) правоохранительных органов о противоправных деяниях потерпевшего (другого лица), умышленном причинении потерпевшим вреда своему здоровью;

заключения экспертиз, результаты лабораторных исследований, экспериментов, анализов;

копии нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов (извлечения, выписки из них);

другие материалы.

На практике специальное расследование государственным инспектором труда, как правило, проводится одновременно с проведением следователем проверки в порядке ст. 173 УПК по факту конкретного несчастного случая на производстве. При этом часто само специальное расследование и выяснение всех необходимых для принятия правильного решения обстоятельств сводится к истребованию сотрудником территориального подразделения Департамента государственной инспекции труда из соответствующих подразделений Следственного комитета Республики Беларусь ксерокопий протокола осмотра места происшествия, объяснений потерпевшего, руководителя и иных лиц, а также заключений экспертиз.

В отличие от истребования копий отдельных процессуальных документов в рамках полномочий государственного инспектора труда фактическое копирование материалов доследственной проверки правоохранительных органов приводит к тому, что специальное расследование носит формальный характер. Следователю часто поступают материалы специального расследования, значительная часть которых представлена ксерокопиями процессуальных документов, ранее предоставленных следователем государственному инспектору труда. Данное обстоятельство может поставить под сомнение объективность выводов государственного инспектора труда о наличии (отсутствии) нарушений правил охраны труда, допущенных лицом, ответственных за их соблюдение.

В целях предотвращения формализма в работе подразделений Департамента государственной инспекции труда при проведении специального расследования, полного и всестороннего выяснения всех обстоятельств происшедшего несчастного случая следует развивать взаимодействие и деловое сотрудничество следователя и государственного инспектора труда. Надлежит принципиально реагировать на факты формального, пассивного проведения специального расследования соответствующего содержания письмами в адрес территориальных подразделений Департамента государственной инспекции труда.

Представляется необходимым при выезде следователя на место происшествия по факту несчастного случая, повлекшего тяжелый исход,

принимать меры по обеспечению участия государственного инспектора труда в осмотре места происшествия в качестве специалиста. Аналогичным образом возможно участие государственного инспектора труда при отобрании первоначальных объяснений от потерпевшего, его нанимателя, очевидцев происшедшего с целью выработки единой тактики проведения проверки, выяснения ряда специальных вопросов, выходящих за пределы познания следователя, при осмотре важнейших изъятых документов (журналы регистрации инструктажей по охране труда и технике безопасности, инструкции по охране труда и технике безопасности, должностные инструкции, лиц, ответственных за соблюдение охраны труда и техники безопасности).

УДК 343.137.5

Р.Д. Файрушина

ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ХОДЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В большинстве тактических операций, проводимых при расследовании уголовных дел, совершенных несовершеннолетними, необходимым следственным действием является допрос потерпевшего.

Тактика рассматриваемого следственного действия строится с учетом общих положений, относящихся к получению показаний. Однако это вовсе не означает, что при проведении допроса несовершеннолетних следователь должен использовать те же тактические приемы, что и при допросе взрослых потерпевших. В каждом конкретном случае допроса несовершеннолетнего потерпевшего общие тактические приемы должны существенно дополняться и конкретизироваться применительно к возрастным и психологическим особенностям данной категории лиц.

Специфика тактических приемов, реализуемых в ходе рассматриваемого следственного действия, отчетливо проявляется еще на стадии подготовки к допросу. Однако достигнуть положительных результатов даже наилучшим образом организованного и спланированного допроса невозможно без умелого применения тактических приемов, направленных на получение показаний от несовершеннолетних потерпевших.

При подготовке к допросу несовершеннолетних учитывается как процессуальное положение допрашиваемого, так и данные, характеризующие его личность. И то и другое значимо для определения круга

участников, места времени допроса и наиболее целесообразных тактических приемов его проведения, способа вызова на допрос.

В соответствии с законом (ч. 1 ст. 191 УПК РФ) при производстве допроса несовершеннолетнего потерпевшего обязательно должен присутствовать педагог, а в случае необходимости и законные представители или близкие родственники. В допросе несовершеннолетних данной категории необходимо также обеспечить участие психолога. Вопрос о целесообразности его присутствия решается с учетом сложившейся к данному моменту следственной ситуации. Привлечение названных лиц не снимает со следователя обязанности серьезной подготовки к допросу. В необходимых случаях до проведения допроса ему целесообразно встретиться и побеседовать с предполагаемыми участниками следственного действия, чтобы выработать тактику допроса, обратить внимание на характер их личного поведения во время допроса.

Немаловажным условием успешного допроса несовершеннолетнего является правильное определение места его проведения. В качестве такого места практические работники предпочитают видеть собственный кабинет, что подтверждают результаты изучения уголовных дел: допрос производился в основном по месту расследования (63,5 % дел). Этот показатель, возможно, имеет и большую величину, поскольку в 26,5 % дел в протоколе допроса не содержалось указания на место его производства. И только в одном из десяти дел допрос проводился по месту учебы несовершеннолетнего лица.

Положительный результат допроса несовершеннолетних непосредственно зависит от того, насколько допрашивающему удалось установить психологический контакт с допрашиваемым, расположить его к даче правдивых показаний. Это обстоятельство необходимо иметь в виду, определяя место допроса подростка. Кроме того, желательно проконсультироваться у специалиста или родителей подростка, а также выслушать мнение самого несовершеннолетнего.

При допросе несовершеннолетнего потерпевшего следователь должен установить с допрашиваемым психологический контакт, для которого характерна согласованность межличностных связей и отношений, благоприятствующих получению всесторонних, полных и достоверных показаний. В некоторых случаях психологический контакт определяют как предпосылку, основное условие для применения тактических приемов, что, однако, не противоречит пониманию мер по установлению контакта (в частности, беседы перед допросом) как тактического приема.

При допросе потерпевшего (свидетеля) подросткового возраста общая беседа с допрашиваемым должна плавно переходить к получению

ответов на вопросы анкетной части бланка протокола. Следователь должен более подробно, чем при допросе взрослого, и шире, чем указано в форме протокола, выяснить сведения о личности подростка, условиях его жизни и воспитания, взаимоотношениях в семье и коллективе, интересах и наклонностях (тем более если эти данные не были получены при подготовке к следственному действию). От всестороннего изучения личности несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля, как уже отмечалось, непосредственно зависит эффективность его допроса.

Создание благоприятствующей допросу обстановки, формирование у несовершеннолетнего интереса к общению, установление с ним контакта во многом зависят от поведения следователя и его коммуникативных способностей. Важно правильно избрать форму общения и стиль разговора.

Поскольку общение предполагает воздействие не только на разум, но и на чувства, следователю необходимо быть очень осторожным, если в ходе беседы затрагиваются интересы допрашиваемого, его родственников или друзей. Неумелое воздействие на чувства нарушает внутреннее равновесие несовершеннолетнего, порождает порой развязность и вспыльчивость, а иногда, наоборот, замкнутость, что, безусловно, сказывается на результатах допроса.

Учитывая повышенную восприимчивость и впечатлительность несовершеннолетних, следователь во время допроса должен обращаться к допрашиваемому в доброжелательном тоне, не теряя, однако, готовности пресечь в случае необходимости проявления развязности с его стороны. Доброжелательный тон допроса не исключает, а предполагает контроль за поведением несовершеннолетнего. В ходе рассматриваемого следственного действия сразу же должны пресекаться жаргонные и нецензурные выражения, а также циничные реплики в адрес тех или иных лиц.

Затруднения, возникающие при допросе несовершеннолетних, часто связаны с тем, что им более чем кому бы то ни было свойственно стремление угодить допрашивающему, и они стремятся уловить, какой ответ предпочтительнее в данной обстановке. Учитывая внушающую силу авторитета следователя, нужно при каждом удобном случае обращать внимание несовершеннолетнего на необходимость полного и правдивого рассказа о случившемся, при постановке вопросов не проявлять заинтересованности в показаниях определенного содержания.

Таким образом, получение показаний от несовершеннолетних имеет собственную специфику и требует от следователя тщательной подготовки, проведения комплекса мероприятий по изучению личности допрашиваемого, определению места производства допроса и конкретных его участников с целью добиться наибольшей коммуникативности подростка.